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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl, Jan Schiffers, 
Oskar Atzinger, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Dr. Anne Cyron, Katrin 
Ebner-Steiner, Richard Graupner, Prof. Dr. Ingo Hahn, Uli Henkel, Stefan Löw, 
Christoph Maier, Ferdinand Mang, Gerd Mannes, Ralf Stadler und Fraktion (AfD) 

Eine adäquate Behandlung und eine Entschädigung für alle Impfopfer sind längst 
überfällig 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

─ eine Wiedergutmachung für all die Corona-Impfopfer zu gewährleisten, 

─ die medizinische Versorgung jedes einzelnen Impfopfers sicherzustellen und eine 
bedarfsgerechte individuelle Pflege zu gewährleisten, 

─ sicherzustellen, dass die laufenden Kosten, die aufgrund einer Folgeerkrankung der 
Corona-Impfung entstehen, vollständig vom Freistaat übernommen werden. 

 

 

Begründung: 

Ein Impfschaden ist die gesundheitliche Folge einer über das übliche Ausmaß einer 
Impfreaktion hinausgehenden Nebenwirkung oder körperlichen Reaktion. Es handelt 
sich um eine Gesundheitsschädigung durch die sogenannte Corona-Impfung mit neu-
artigen mRNA-Impfstoffen. Viele Impfopfer fühlen sich im Stich gelassen und werden 
nicht wirklich ernstgenommen. Es wird heruntergespielt und gesagt, dass man mit eini-
gen Opfern leben musste. Viele der Opfer suchen vergeblich nach Hilfe. Dies muss sich 
sofort ändern, da jeder Einzelne eine bedarfsgerechte medizinische Versorgung ver-
dient hat. 

Im Freistaat wurden bis jetzt Millionen von Menschen mit neuartigen Impfstoffen gegen 
das Coronavirus geimpft. Viele der geimpften Menschen haben nicht nur in unmittelba-
rem zeitlichen Zusammenhang mit der Impfung Impfnebenwirkungen erlitten, sondern 
haben auch längerfristige Erkrankungen entwickelt, die auf die Verabreichung der 
neuen Impfstoffe zurückzuführen sind. Auch die versprochenen Hilfen für Impfopfer sind 
bis jetzt nicht eingetreten. Die Spezialkliniken für Impopfer sind bereits jetzt schon mehr 
als überlastet. 

Eine Antwort auf eine Schriftliche Anfrage der AfD-Fraktion im Bundestag an das Bun-
desministerium für Gesundheit ergab, dass von 2020 auf 2021 ein Anstieg der Krank-
schreibungen nach Impfnebenwirkungen um das 213-fache zu verzeichnen war.1 Die 
Impfschäden werden weiterhin nicht ernstgenommen, im Gegensatz zu einer  
COVID-19-Erkrankung. Die neuste Aussage bestätigt, dass sich die Anzahl der von den 
Versorgungsämtern anerkannten Corona-Impfschäden in den einzelnen Ländern na-
hezu verdoppelt hat.  

                                                           
1 https://kay-uwe-ziegler.de/aktuelles/presseveroeffentlichungen/2023/03/pressemitteilung-exorbitanter-anstieg-bei-krankschreibungen-

nach-impfungen/ 

https://kay-uwe-ziegler.de/aktuelles/presseveroeffentlichungen/2023/03/pressemitteilung-exorbitanter-anstieg-bei-krankschreibungen-nach-impfungen/
https://kay-uwe-ziegler.de/aktuelles/presseveroeffentlichungen/2023/03/pressemitteilung-exorbitanter-anstieg-bei-krankschreibungen-nach-impfungen/
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Und wer weiß schon, ob diese Zahlen noch immer weit über der Realität liegen und ob 
diese Zahlen die Post-Vac-Schäden in der realen Höhe widerspiegeln.2 

                                                           
2 https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/corona-impfung-zahl-der-anerkannten-impfschaeden-stark-gestiegen-18745229.html 

https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/corona-impfung-zahl-der-anerkannten-impfschaeden-stark-gestiegen-18745229.html


Darüber hinaus brauchen wir klar und eindeutig, dass ein schon seit Langem be-
stehender Mangel beseitigt wird. Das ist eben, dass die FFH-Richtlinie vollständig 
umgesetzt wird, damit es künftig ermöglicht wird, dass bei einem günstigen Erhal-
tungszustand in ein aktives Bestandsmanagement eingestiegen werden kann. Das 
brauchen wir, und das fordern wir auch, damit wir nicht nur zur Schadensabwehr 
tätig werden können, sondern damit wir landwirtschaftliche Schäden verhindern 
und verringern und Schäden in der Fischerei- und in der Teichwirtschaft entgegen-
wirken können. Wir müssen auch Eingriffe in den Bestand vornehmen können. Das 
brauchen wir beim Biber, der schon einen günstigen Erhaltungszustand erreicht 
hat. Wir brauchen es aber auch bei Fischotter und Wolf, sobald das durch die Bun-
desregierung festgestellt und bei der EU beantragt worden ist.

Deswegen müssen wir alle gesetzlichen Möglichkeiten ausschöpfen. Deswegen 
müssen wir, um die Normalität im Umgang mit diesen Tierarten erreichen zu kön-
nen, die FFH-Richtlinie vollständig umsetzen. Ich werbe hier klar und eindeutig für 
Zustimmung zu unserem Antrag. Ich bitte die Ampel-Parteien auch, ihren Einfluss 
geltend zu machen und nicht nur unserem Antrag zuzustimmen, sondern die 
Staatsregierung bei diesem Ansinnen auch entsprechend zu unterstützen. Handeln 
Sie, damit Weidewirtschaft und Teichwirtschaft auch eine Zukunft haben.

(Beifall bei der CSU und den FREIEN WÄHLERN)

Präsidentin Ilse Aigner: Damit ist die Aussprache geschlossen. Wir kommen jetzt 
zur Abstimmung. Es ist namentliche Abstimmung beantragt. Diese geht jetzt los.

(Namentliche Abstimmung von 23:23 bis 23:27 Uhr)

Haben alle abgestimmt? – Damit schließe ich die Abstimmung. Das Ergebnis wird 
später bekannt gegeben. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/28603 mit 18/28606 und 
18/28657 werden im Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen 
federführenden Ausschuss verwiesen.

Ich rufe Tagesordnungspunkt 8 auf:

Beweisantrag
nach Art. 12 Abs. 3 UAG im Rahmen des Zweiten 
Untersuchungsausschusses des Landtags zur weiteren Aufklärung 
des NSU-Komplexes (s. a. Anlage 6)

In seiner Sitzung am 17. April 2023 hat besagter Untersuchungsausschuss einen 
Beweisantrag mit der Mehrheit seiner Mitglieder, mit den Stimmen der CSU-Frak-
tion, der Fraktion FREIE WÄHLER und der AfD-Fraktion, als unzulässig abgelehnt. 
Es handelt sich hier um den interfraktionellen Beweisantrag Nummer 70 der Frak-
tion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP-Fraktion. Gemäß Artikel 12 Absatz 3 
des Gesetzes über die Untersuchungsausschüsse des Bayerischen Landtags wird 
der Beweisantrag nun der Vollversammlung des Landtags zur Entscheidung vorge-
legt. Der Beweisantrag ist in Plenum Online einsehbar.

(Siehe Anlage 6)

Zur Berichterstattung – und damit eröffne ich auch gleich die Aussprache – erteile 
ich zunächst dem Herrn Kollegen Toni Schuberl für Bündnis 90/DIE GRÜNEN das 
Wort.

Toni Schuberl (GRÜNE): Frau Präsidentin, liebe Kolleginnen und Kollegen! Ken-
nen Sie das Lied mit dem Titel: "Das ist alles von der Kunstfreiheit gedeckt" von 
Danger Dan? Darin heißt es: "Und man vertraut […] nicht auf Staat und Polizeiap-
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, 
Roland Magerl u.a. und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/28603 

Eine adäquate Behandlung und eine Entschädigung für alle Impfopfer sind 
längst überfällig 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatterin: Carolina Trautner 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner  
91. Sitzung am 13. Juni 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland 
Magerl, Jan Schiffers, Oskar Atzinger, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Dr. Anne 
Cyron, Katrin Ebner-Steiner, Richard Graupner, Prof. Dr. Ingo Hahn, Uli Henkel, 
Stefan Löw, Christoph Maier, Ferdinand Mang, Gerd Mannes, Ralf Stadler und 
Fraktion (AfD) 

Drs. 18/28603, 18/29786 

Eine adäquate Behandlung und eine Entschädigung für alle Impfopfer sind längst 
überfällig 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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